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UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO

FACULTAD DE CIENCIAS APLICADAS  A LA INDUSTRIA


TRATAMIENTO DE EFLUENTES

PRÁCTICO Nº3. Contaminación Atmosférica
Objetivo:
La realización de este práctico le  permitirá afianzar conocimientos de manera que Ud. pueda:

• Analizar los distintos procesos atmosféricos y la contaminación.

• Conocer las cantidades de contaminantes emitidos a la atmósfera por distintos tipos de procesos.

• Conocer la eficiencia de distintos equipos para la eliminación de contaminantes.

• Calcular la cantidad de contaminante emitido por una fuente teniendo en cuenta consideraciones en cuanto a condiciones ambientales y distancia al punto de emisión.

Actividad Nº1

Conteste los ejercicios de revisión

1. Indique los dos principales componentes de la atmósfera.

2. ¿Cuáles son los componentes atmosféricos que absorben mayor radiación?

3. ¿Verdadero o falso? La estratosfera es la capa más baja de la atmósfera, donde se emiten casi todos los contaminantes del aire.

4. ¿Cuál de las siguientes sustancias almacena más energía térmica que los demás compuestos atmosféricos combinados?

a. El dióxido de carbono

b. El ozono

c. El vapor de agua

d. El nitrógeno

5. Cuando el aire está nublado o muy contaminado, la superficie terrestre recibirá insolación directa.

a. Más

b. Menos

Explique por qué.

6. ¿Verdadero o falso? Las áreas urbanas presentan accidentes adicionales en sus superficies debido a la presencia de elementos hechos por el hombre.

a. Verdadero

b. Falso
7. Una___________________ actúa como una tapa en el movimiento vertical del aire.

8. Si la pluma se libera justo_______________ una capa de inversión, se puede producir una grave situación de contaminación.

a. Debajo de

b. Sobre
9. ¿Verdadero o falso? La elevación de la pluma (h) es la altura a la que se elevan los contaminantes sobre una chimenea y se mide desde la cima de la chimenea hasta el borde superior de la pluma.

a. Verdadero

b. Falso

10. El sigma y (σy) y el sigma z (σz) usados en las fórmulas de dispersión gausiana se definen como:

a. Presión atmosférica en los puntos y y z

b. Desviaciones estándar de la concentración de contaminantes en las direcciones horizontal y vertical, respectivamente

c. Variaciones de temperatura en las direcciones y y z.

d. Ninguna de las anteriores

11. Indique qué tipo de estabilidad atmosférica corresponde a cada  categoría de estabilidad de Pasquill-Gifford.

Inestable 
a. E-F
 Neutro 
b. A-B-C
 Estable 
c. D

Actividad Nº2

Resuelva los siguientes problemas de cambio de unidades de concentración y de cantidad de contaminantes emitidos.
1. El monitor de una estación de control de la contaminación atmosférica da una concentración diaria promedio para el SO2 de 480 (g/m3 a 30(C y 1 atm, ¿cuál será la concentración en ppm?

2. El gas emitido por la chimenea de una central térmica contiene, a 460(C, diferentes concentraciones de SO2 según el carbono utilizado: a) 2.000 ppm y b) 1.200 ppm. Si la emisión de gas es de 25.000 m3/min, ¿cuál será la emisión de SO2 expresada en g/s en cada uno de los casos?




Dato: La presión de los gases a la salida de la chimenea es de 1,05 atmósfera.

3. Se observa  que la concentración diaria promedio para el monóxido de nitrógeno en una estación de monitoreo es de 40 (g/m3 a 25 (C y 750 mm de presión, ¿cuál será la concentración en ppm?

4. Se quema un carbón a una tasa de 1.00 kg/s. Si el análisis del carbón indica que contiene 3% de azufre, ¿cuál es la cantidad de SO2 emitida en un año?. Considerar que la reacción S + O2 ( SO2 no es eficiente al 100%, se supone que 5% del azufre termina en la ceniza.
5.  Una fábrica de abonos fosfatados emite a la atmósfera una media de 3 Nm3 de gas por kg de abono producido. La concentración promedio en partículas sólidas del gas es del orden de 12 g/Nm3. Calcule la cantidad de sólidos que se emitirán a la atmósfera diariamente, si la fábrica produce 50 t/día de abonos. ¿Qué cantidad de partículas tendrá que recuperarse diariamente, mediante los sistemas adecuados, si sólo se permite emitir 80 mg de partículas sólidas/Nm3? 

Actividad Nº3

Resuelva aplicando modelos de dispersión de gases en la atmósfera.
1. Calcular la concentración de cloro de un escape de 0,3 kg/s situado a 1 m sobre el suelo, que afectaría a un punto localizado a 120 m en la dirección del viento, a 10 m en dirección transversal del mismo y 2 m de altura Indicar si afectaría la salud humana. 

 Las condiciones meteorológicas corresponden a estabilidad D, velocidad del  viento 5 m/s (a 10 m de altura). 

Datos: Rugosidad del suelo equivalente a urbana y estabilidad meteorológica D, p = 0,25 

· Temperatura ambiente Ta = 20 ºC (293 K) 

· Presión atmosférica P = 1 atm absoluta 

· Peso molecular CI2 M0 = 71 

· Constante de los gases, [image: image5.wmf] 

 


Concentración "Inmediatamente Peligrosa para la Vida o la Salud (IPVS)"
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2. Se emite SO2 a una razón de 160 g/s desde una chimenea con altura efectiva de 60 metros. La velocidad del viento es de 6 m/s y la estabilidad del día es D. Determine la concentración a lo largo del eje de la pluma, 500 metros desde la chimenea.

3. Para el problema 2 determine la concentración a 50 m del eje de la pluma y 500 metros desde la chimenea.

4. Para los datos del problema 2 determine el perfil de concentración a lo largo del eje de la pluma a nivel del suelo.

5. Un proceso de producción de hierro colado, grande y no controlado, emite 10 toneladas de partículas al día. Se están considerando dos tipos de colectores para el proceso: un precipitador electrostático (PES) y un ciclón de alta eficiencia. La distribución de tamaño de la partícula para el proceso y la eficiencia de los colectores para cada categoría de tamaño son los siguientes:

Intervalo del tamaño de partícula ((m) 
0-10
10-20
20-44
> 44

Promedio por clase ((m)

5
15
32
Por aprox 

50

Porcentaje en peso por clase
20
35
30
15

Eficiencia del PES por clase (%)
90
97
99.5
100


Eficiencia del ciclón por clase (%)
55
78
90
99

(a) Calcule la eficiencia global para el PES y el ciclón de alta eficiencia.

(b) ¿Cuál es la eficiencia de cada colector en cuanto a partículas respirables?

(c) ¿Cuántas partículas respirables de 5 (m de diámetro medio se liberan diariamente? Compare esta cifra con el número de partículas de 20 a 44 (m de diámetro que se liberan caa día. Suponga que la densiad de las partículas es de 2.300 kg/m3
Actividad Nº4

Teniendo en cuenta el proyecto de trabajo analice:

1. ¿Cuáles son los contaminantes que emite al aire? ¿Existe alguna alternativa de disminución de emisión de este contaminante? Explique que equipamiento utilizaría de existir esta posibilidad de tratamiento.

2. Plantee un problema similar al Nº1 de la Actividad 3, teniendo en cuenta un contaminante de su planta, la distancia a viviendas desde el predio en que está ubicada y las condiciones meteorológicas del lugar. Asimismo analice la peligrosidad del contaminante para la salud humana.
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